

赞! 88名研究生为长沙基层妇女事业助力

今日女报 / 凤网记者 唐天喜 通讯员 龚艳 黄素

为寻亲家庭免费提供DNA检测服务,为社区单位职工打造“午间能量加油站”,探索提出“微服务”“微管理”“微协同”社区治理“三微”新模式……在长沙市村(社区),一系列“我为群众办实事”的活动深受老百姓欢迎,而它们的打造者,都是村(社区)妇联工作者,而且学历都在硕士研究生以上。

长沙市妇联党组书记、主席文方介绍,在2021年长沙市村(社区)“两委”换届工作中,一批优秀女性进入妇联队伍。其中,博士研究生2人、硕士研究生86人、大学本科学历2804人。妇联组织的吸引力、凝聚力、服务力、创新力进一步增强,为推动妇女事业高质量发展提供了坚实的人才保障。



长沙市妇联党组书记、主席文方(中)调研村(社区)妇联换届工作。

★她风采

女教师精准培训暖人心

今日女报 / 凤网记者 邓魏

近十年来,王洪娟是湘潭多家企业的“常客”。

作为湖南电气职业技术学院老师,为了给企业和职工“量身打造”培训课程,王洪娟经常要进企业、下车间,了解企业和职工对培训的需求。

前不久,她在湘电集团有限公司事业部“做客”时了解到,该事业部有6个车间,每个车间各自管自己的仓储。事业部想通过引进智能仓储管理系统,建立智能仓储物流中心。这对传统仓储物流等辅助岗位技能素质的升级转型提出了紧迫要求。

王洪娟迅速行动起来,进车间一线了解情况,为学员制订合适的培训方案。

“这些仓管员中80%是女员工,整体年龄结构偏大,文化水平偏低,有畏惧心理,害怕考试,担心被淘汰。”王洪娟了解到这些想法后,耐心地解释事业部的“计划”,“企业让辅助岗位员工参加培训,并不是以考核为目的,而是为了提升大家的技能。”

经过反复协调、沟通,物流员(初级)职业技能培训班顺利开班了。

为了让培训更具实效,担任复合型班主任的王洪娟,每次课都会“陪读”,然后课后跟大家交流。57岁的叶飞是培训班里年纪最大的一个学员,当时连电脑都不会用。在王洪娟的鼓励下,他坚持上课,结业考试时,以实操70分、理论68分的成绩成功结业。

从教11年,王洪娟采用“精准操作”培训模式,使培训内容与实际岗位技能高度统一,见证了很多学员从初级工到技师、高级技师的成长过程。

“从高级工到高级技师,从专科学历到本科学历,从普通考评员到高级考评员,这些年来,我参加的这些技能提升、学历进修的班级都是王老师担任班主任,她不但是我们的老师,同样也是我们的知心朋友。”说起王洪娟,湘电集团高级技师周璨满是感激。

蓉园社区妇联主席苏莲:为辖区单位女职工打造“午间能量加油站”

阳光明媚的午后,在长沙市芙蓉区韭菜园街道蓉园社区,“瑜珈荟”活动吸引了10余名企业女职工参加。拉伸、调息、舒展、冥想,通过45分钟的瑜珈练习,女职工们紧绷的身心得到放松。

这正是蓉园社区“午间能量加油站”的一个活动缩影。其打造者是蓉园社区党委书记、

居委会主任、妇联主席苏莲。

苏莲从湖南师范大学硕士研究生毕业后,已在基层扎根9年。

“蓉园社区内有很多机关单位和企业。”苏莲告诉记者,在走访过程中,她发现很多单位的女职工午休时间都有一些休闲需求,“我们社区恰好有这样的场所,社区居民上午和下午

用,单位女职工中午用,无缝链接,非常合适。”

于是,她打造了以“读书会”“英语角”“瑜珈荟”等为主要内容的“午间能量加油站”,年均开展活动50余次,极大地丰富了辖区单位女职工的业余生活。“因为参加的人越来越多,我们现在晚上也有活动了。”

以前很少会在社区停留的

单位女职工们,渐渐与社区有了更深的交流。“她们中很多人成为了社区的志愿者。”苏莲告诉记者,她们和所在单位一起,参与社区打造的“巢有爱”“巢有医”“巢有乐”“巢有助”“巢有为”等活动,为社区的空巢老人、特扶家庭、流动妇女、困难家庭等提供志愿服务。

麓景社区妇联执委谭笑丹:免费为寻亲家庭提供亲子鉴定服务

谭笑丹是汉五生物工程(长沙)有限公司总经理、长沙市高新区麓谷街道麓景社区妇联执委。从澳大利亚 Monash(莫纳什)大学硕士研究生毕业后,她回到家乡长沙,投资逾400万元,免费为寻亲家庭提供亲子鉴定服务。截至目前,她和

自己的团队已为200多个家庭提供2000多次亲子鉴定服务,为40多名寻亲者找到失散亲人。“有时为一个寻亲者要做好几次亲子鉴定。”谭笑丹说,曾经在帮一个白血病女孩寻亲时,做了25次亲子鉴定,“团聚弥足珍贵,愿失散的孩子都

能早日回家”。

谭笑丹联合麓景社区创立了“笑丹工作室”,打造了“DNA公益寻亲服务中心”。

同时,谭笑丹积极发挥妇联执委服务基层的示范作用,不断拓展优生优育咨询、防拐、反家暴法律咨询、扶贫帮困、

司法鉴定、维护妇女儿童权益等志愿服务项目。“我联系交警部门给社区孩子上交通安全课,请来专家讲反家暴、防性侵教育课,帮残疾孩子联系残联获得帮助,等等,这些活动非常受社区家长欢迎。”

湘湖社区妇联主席叶维:老旧小区电梯加装工作成典型

“我刚刚在湖南经视参加节目,讲述我们社区的电梯加装工作开展情况,希望能抛砖引玉。”6月8日晚,芙蓉区湘湖街道湘湖社区党总支书记、居委会主任、妇联主席叶维告诉今日女报/凤网记者。

芙蓉区属于长沙老城区,辖区内有20个居民小区,其中17个小区于2000年以前建成。没

有电梯,银发老人们上下楼便成了一道难题。

为解决这个难题,叶维和社区网格员深入小区,收集居民对于加装电梯的意见。“争议的问题很多。其中最突出的一个问题是,一楼的居民因采光、影响出行等因素强烈反对加装电梯,高层居民虽然同意加装却不同意出那么多钱。”叶维介绍,为此,

社区通过“微服务”来解决。比如,在化工小区,一楼有住户不同意,网格员见她的小孩经常和5楼小伙伴在院子里一起玩,便建议5楼住户热情邀请她带小孩去家中玩。一楼住户抱着小孩帮邻居拎着菜上了五楼后,对爬楼难有了切身体验。“她换位感受后同意加装电梯。”

如今,辖区内有4个小区加

装了34台电梯,476户的1400多名居民从此告别爬楼难。

通过电梯加装工作,叶维探索提出“微服务”“微管理”“微协同”等社区治理“三微”新模式,开展“乐龄学院”“乐趣同行”“乐家沙龙”等妇女群众文化活动,让老旧社区焕发了鲜活生机。

妇联声音>>> 妇联工作高速发展有了生力军

研究生进入村(社区)妇联组织,给当地妇女工作带来了极大的活力。

中南大学硕士研究生、雨花区井湾子街道井圭路社区妇联主席朱林在景湾小区打造了727号妇女议事亭,在南城印象小区引进了“量体裁衣”的智慧健身中心,在山水庭院小区组建了7支“彩虹志愿服务队”,把优质服务精准投递到妇女儿童身边。

湖南大学外国语学院毕业的硕士研究生廖慧,是湖南第

一师范学院外语系教师、高新区麓谷街道麓丰社区妇联执委。她先后在社区组织英语跳蚤市场、童心关爱保洁员等儿童假期实践活动,创新开展了社区笑脸墙征集、图书漂流吧捐书、新年微心愿等志愿服务活动。她说,要做妇联的种子,用实际行动带领广大妇女儿童一起创造“出彩人生”。

湖南师范大学硕士研究生、望城区月亮岛街道杨丰社区妇联执委龚淑玲指导辖区内的企

业或成立妇委会,或建立“妇女儿童之家”,让社区女性“打工人”和“新居民”有了“家”的归属感。

长沙市妇联党组书记、主席文方介绍,市妇联紧紧抓住2021年全市村(社区)“两委”换届的契机,吸收来自各行各业的“鲜活血液”,推动优秀女性进入妇联队伍。村(社区)妇联换届后,全市共选举产生村(社区)妇联主席1613人、专兼职副主席4781人、执委

24732人。其中,博士研究生2人、硕士研究生86人、大学本科学历2804人。

这批学历高、能力强的研究生妇联干部、执委,用新思维、新方法开展新形势下的妇女工作,成为推动妇联队伍快速运转、妇联工作高速发展的生力军,是新时期创新基层社会治理的生力军和推动妇女事业发展的重要力量,带动更多妇联干部、执委和巾帼志愿者爱上妇女工作、参与妇女工作。